

# ZOMBOR és VIDÉKE

POLITIKAI LAP.

Megjelenik vasárnap és csütörtökön.  
Előfizetési árak: Egész évre 12 kor., fél évre 6 kor.,  
negyed évre 3 kor. Egyes szám ára 12 fillér.

Felolvasó szerkesztő:  
OBLÁT KÁROLY

Szerkesztőség: Zarándok-utca 7. szám. — Telefon 58  
Hirdetések árszabály szerint számítotnak;  
többes öri hirdetésnél kedvezmény. — Nyitlitér sora 80 fillér

## A díjnokok.

Zombor, 1908. május 6-án.

A rangléta legalacsonyabb fokán állanak a díjnokok. Ővük a legkisebb hivatal, a legutolsó, jövedelem, ennél fogva tehát természetes, hogy ők végzik a legnagyobb munkát. Kérdezzünk meg bármely hivatalfőnököt, hogy mi a véleménye a díjnokokról s nyomorúságukról. Mind azt fogja, mondani, hogy a díjnok éppen olyan nélkülözhetetlen munkaerő a hivatalban, mint a kinevezett tisztviselő, vagy akár a hivatal vezetője. Amint a mérnök és a gyárvezető egy vasszeget sem tudna produkálni a munkás nélkül, azonképpen meddő lenne minden hivatalnak a munkája, ha nem dolgozna benne körmezzakadtáig a szegény díjnok. Tulnyomó részl iskoláikban félben maradt, de intelligens emberek a díjnokok, akik a gyakorlat útján egy-kettőre elsajátítják azt a hivatalos ténykedést, melyet a kinevezett, rendszeresített hivatalnok vezetnek s nemcsak, hogy elsajátítják feljebbvalóik munkáját, de el is végzik azt.

Közmondásossá vált a díjnok nyomorúsága. Ma is még állami hivatal több a soknál, ahol a díjnok kezdő fizetése 48 kemény korona s e kezdő fizetés mellett maradhat, ha nincs protekciója akár 20 esztendőn keresztül is. Tudjuk mindannyian, hogy a Sanyaró Vendel nem tűzött, költött alak, sőt gyakran nagyobb a díjnok nyomorúsága, mint amilyenről a szegény Sanyaró Vendel panaszkodik a Borsszem Jankóban. Sanyaró Vendel kedélyllyel s humorral fogja fel a maga nyomorúságát, de nem úgy az igazi díjnok, akiben nem támad más érzés, csak keserűség és gyűlölet, amikor látja, hogy ő végzi a fizikailag legnehezebb munkát s ezért koplatnia kell, míg azoknak, akikre a munka könnyebb része jutott, a kinevezett segéd tisztviselők hozzá képest jólétben élnek.

Nem csoda ha a kor szociális áramlása magával ragadta a díjnokokat is. Ide s tova egy évtizede, hogy szervezkedtek helyzetük javítása érdekében. A fővárosi díjnokok nagy része már a szociáldemokrácia karjai közé vetette magát, ami érzékeny vészteségét jelenli a magyar intelligenciának. De dicséretére legyen mondva a magyar díjnokoknak, hogy óriási többségük hű maradt a hazafias érzéshez, hasztalan csábítókat őket a nemzetköziek kecsegtető ígé-

retekkel, nem ültek fel nekik, megmaradtak jó magyar hazafiaknak, várták békés türemmel, hogy segítsen rajtuk a haza, amelyhez hűek maradtak cudar nélkülözéseik közepette.

Sok esztendei keserves várakos után végre megkapták lürelmük és hazafiasságuk jutalmát. A minisztertanács legutóbb hozzájárult Wekerle Sándor pénzügyminiszter azon javaslatához, amely szerint körülbelül 50 százalékkal emelik fel az állami díjnokok napidiját.

Örömmel üdvözlük azt a fizetésemelést nemesak a díjnokok, hanem az egész magyar társadalom, amely meleg részvétellel és méltányolással van a díjnokok és munkájuk iránt.

Most már nincsen más hátra, mint hogy a törvényhatóságoknál, városoknál s községeknél alkalmazott díjnokok fizetését is emeljék fel, legalább is úgy ahogy az államiakét.

Kétség nem fér hozzá, hogy a képviselőház szívesen megszavazza Wekerle javaslatát s ezzel vége szakad a díjnoknyomorúságnak, amely oly kirívóan bizonyított, hogy a magyar szellemi proletáriátus helyzete sokkal rosszabb a munkásokénál.

## Hírek.

\* **Kinevezés.** Az igazságügyminiszter Vukov Mátyás zentai járásbírói díjnokot a zombori törvényszékhez írta ki nevezte ki.

\* **Miniszteri köszönet.** A vallás-és közoktatásügyi miniszter a zombori tankarékpenztárnak a zombori felsőkereskedelmi iskola javára tett 400—400 kor. adományáért köszönetét nyilvánította.

\* **Megindult a nappali áram!** Zombor város a hó 4-ike óta a modern városok sorába lépett. A technika legújabb vívmánya, a villamos nappali áram áldásaiban részesül a lakosság ama része, mely a modern hajtóerővel folytatja üzemét. Azonban nem csak az iparos osztály, hanem a községek ama része is, amely ez áramot közgazdasági célok szolgálatába helyezi, beláthatatlan hasznát veszi eme vívmánynak. Sokáig kellett érte küzdeni, míg igévé vált. Hálás elismeréssel kell itt ama férfiról megemlékeznünk, aki akadályt nem ismerve, önzetlen és lankadást nem ismerő kötelesség tudással, polgártársainak érdekében sikra szállt. Ez a férfiú főtit. Buday Gergely hitmanár, városi bizottsági tag. Puritán jelleme, egyszerűsége, minden ünnepeket már eleve kizár, azért városunk iparos és kereskedő osztálya mégis meg fogja találni azon utat, hogy köszönetét, hálás elismerésének spon-tán megnyilatkozását a férfival közölje.

E célból vasárnap e hó 10-én, délelőtt 10 órakor a Knipf-féle sörcsarnokban érkezeltek tartatik.

\* **Díszbéd Szerényi tiszteletere.** A Bács-Bodrog vármegyei Tulipán Házipari Szövettség a kiállítás megnyitására városunkba érkező Szerényi József v. b. t. t. korcsk. államtitkár tiszteletere május hó 13-án, d. u. fél 2 órai kezdettel a városbáza termében díszbédet rendez, amelyre ez uton is meghívja a n. é. közönséget. A díszbédben hölgyek is vesznek részt. — Amely hivatalok, testületek, egyesületek és körök tervedésből nem kaptak aláírási ívet, sziveskedjenek ezt Prokópy Imre, f. k. iskolai tanárral közölni, akinél a díszbédben való részvételt egyébként szintén lehet bejelenteni, akár szóval, akár írásban a terítőkönként járó 5 korona befizetése mellett. A bejelentés határideje május hó 10-ike.

\* **Zombori tankerület** gör. kel. szerb tanítói aprilis 30-án Kulán ült tartottak. Délelőtt 9 órakor Konyovits Sándor szilbereki tanító, elnök megnyitotta az ülést, mely után a tagsági díj beszedése következett. Ezután az igazgató választmány bejelentette eddigi működését. Okánomán Páter kulai tanító gyakorlatilag bemutatja az úrmérték ismertetését II. osztályban. — Konvovits Pál Zombori tanító ismertetette az 1907. évi XXVII. t. cikkeket. — Tomits Jelena zombori tanító előlvasa írásbeli dolgozatát. „A földműves leányok nevelése.” — Az egyházmegyei iskolaszék rendeleteinek felolvasása után következett a bírálat a gyakorlati tanításra és az írásbeli dolgozatra. Végül a gyűlés elhatározta, hogy a jövő gyűlést Regőcön fogja megtartani. — D. u. 2 órakor a Hungaria-szállóban társasbéd volt amelyen többek között Boberthy Milan kulai plebános ur, akit a tanítószög lelkes ovációban részesített és Ilkity István zombori tanító igen szép felkészítőket mondtak.

\* **Zombor városa a pécsi Kossuth-szobor leleplezésén.** Pécs város közönsége meghívta városunkat a Pécsen felállított Kossuth-szobornak május 10-án végbemenő leleplezési ünnepélyére. A szombaton megtartott rendkívüli közgyűlés foglalkozott ezzel a meghívóval. A közgyűlés elhatározta, hogy a leleplezési ünnepélyen a város közönsége képviselteti magát és a szoborra díszes babétkozorút helyez. A koszorút Fernbach Péter országgyűlési képviselő fogja letenni a szobor talpzatára.

\* **Értesítés.** A zombori kerületi munkásbiztosító pénztár ezton értesíti tagjait, hogy az orvosokkal megegyezésre jutott. Ennek értelmében a tagok rendelkezésére 4 orvos áll, akik a következő sorrendben rendelkeznek: Dr. Duchon János d. e. 7—8 ig, dr. Kabos Márton d. e. 8—9 ig, dr. Grigoriévits Emil d. u. 2—3 ig, dr. Wollheimer József d. u. 3—4 ig. Járó betegek a szabad orvosválasztás elve alapján fent megnevezett négy orvos közül bármelyikkel gyógykezeltehetik magukat a fekvő betegek ellenben, akik a Szele-

és Belváros részben laknak, dr. Kabos Márton, akik Felsőváros és Bünát városrészben laknak, dr. Grigorievits Emilt, végül pedig akik Cservenka városrészben laknak, dr. Wollheimer József orvost kütelessék igénybe venni.

**\* Tanulók fülleslabda-matche.**

Az újvidéki kath. főgimnázium fülleslabda-csapata, mely tizenhárom tagból állott, az intézet igazgatósága és hét tanár vezetésével vasárnap reggel átrándult Zomborba és d. e. 10 órakor a löverseny-téren barátságos mérkőzésre kelt a helybeli áll. főgimnázium fülleslabda-csapatával. A tanárokon kívül számos nézője volt az ifjúság ez érdekes versenyének, mely 1:1 arányban győzelem nélkül végződött. Az újvidékiek kitűntek fegyelmességgel, a zomboriak erőkkel és ügyességükkel. Szép látványt nyújtott a zombori ifjak katonai és cölövészeti gyakorlata is, melyet Illés Béla honvédfőhadnagy vezetett. A match után a zombori növendékek felosztották maguk között újvidéki pajtásaikat s kiki a maga vendégével tért haza ebédre. A két testület pedig a katolikus legényegylet új otthonába vonult s kifogástalanul felszolgált ebéd mellett barátkozott és cserélt eszmét a szomszédos intézetek ilymemű érintkezések üdvös voltáról a döntáni vonatindulásig. Magunk részéről is kíváncsinosnak tartjuk, hogy ez első érintkezés ne maradjon folytatás nélkül.

**\* Eltűnt börtönfelügyelő.**

Hajós Izidor, a zombori kir. törvényszék börtönfelügyelője tíz nap előtt állítólag Kálcsára utazott és azóta eltűnt. Levelet irt az ügyészséghez, amelyben bejelenti, hogy boldogtalan családi élete miatt öngyilkos lesz. Az ügyészség elrendelte körözését. — E hó 4-én végre önként jelentkezett a zombori ügyészségnél.

**\* A tejhamisítás.**

A földmivvelésügyi miniszter arra a tapasztalatra jött, hogy a tejhamisítás meggátására vonatkozó eddigi intézkedések nem elég hatások. A miniszter tehát újabb és hatékonyabb intézkedésre kér javaslatot Zombor város tanácsától is.

**\* Eljegyzés.**

Holländer Jenő Jakab zombori kereskedő jegyet váltott Ifj. Geiger Mór szabadkai nagykereskedő leányával, Erzsike kisasszonnal. (Minden további tudósítás nélkül.)

**\* A felsővárosi Ovodaegyesület**

felül anyagi és erkölcsi sikerrel jár. A mulatságon a pezsgő jókedv a korá estéli óráktól a korá reggeli órákig tartott. A mulatság tiszta jövedelme 300 koronán jóval felül összegben jelentkezett. Az anyagiakról és felülfizetésekről jövő számunkban referálunk.

**\* Előadás.**

Vasárnap délelőtti a Nőtisztviselők Egyesületében a mostanában annyira divatos „Nőkérdésről” tartott előadást Rácz Soma szép számú közönség jelenlétében. Előadása keretében tiszta képét nyújtotta azoknak az eszméknek, melyek bár nem mindenben egyeznek meg azoknak elveivel és szándékaival, kik a feminizmust irták zászlajukra, de amelyeknek elérésére és megvalósítására a Nőtisztviselőknek törekedniük szabad és kell. Az előadó a töle megszokott alaposággal mutatott rá ezen szociális, de szélsőségek-től ment törekvések jogosultságára. A jelenlők mindvégig feszült érdeklődéssel hallgatták az érdekes előadást és tetszősüknek élénk kifejezést adtak.

**\* Választmányi ülés.** A zombori katolikus legényegylet választmánya folyó hó 10-én vasárnap délelőtti 11 órakor az egyesület új helyiségeiben ülést tart, melyre az előjáróság és a választmányi tagok ezúton is tisztelettel meghívottak. Ezen ülés után az egyesület helyiségei valamint az emeleten lévő internátus megtekinthető. Este 8 órakor családi társas vacsora lesz, melyen nők is résztvehetnek. Egy teríték ára fél liter borral 1 kor. 60 fillér. Előjegyezhetni az egyesület gondnokánál Erzsébet körút 9.

**\* Zombori vásár.** A legközelebbi zombori országos vásár folyó évi május 31-én és június 1-én tartatik meg. Ezen vásárra vézmentes helyről szabályszerű marhalevéllel ellátott bármiféle használat — felhajtható.

**\* Eljegyzés.** Kálmán Károly moholi születési a Stasser és König óg mezőtúri főkájának könyvelője eljegyezte Stark Juliska zombori tanítónőt Stark Armin moholi tanító leányát.

**\* Hangverseny.** A bajai n. kir. áll. tanítóképző-intézet 1908. évi május hó 9-én \* Nemzeti szálló termében, egy ifjúsági díjazású költségtérkép beszerzése céljából zárkórú társasággal egybekötött hangversenyt rendez.

**\* Vásárok.** Folyó hó 24-én úgy Magyarországon, mint Moholva országos vásár lesz, melyre vézmentes helyről az állatok felhajthatók.

**Különféle műfa**  
mint 130 és 180 cm. talpfák, szerfák, deszkák és pallók, oszlopok stb. c-akís egészséges fagyfából, **jutanyos áron szállít**  
**Schick Henrik, Eszék I.**

**\* Munkásházak Zentán.** Valóságos város-rész építését kezdik meg a napokban Zenta városában. Az eddig nyomorúságos lakóviszonyok között élő gazdasági munkásoknak négyszáznegyvenöt munkásház épül. Zenta városa a munkásházaknak szükséges telkeket négyzetföldenként egy korona ötven fillér árban engedte át. Darányi földmivvelésügyi miniszter mindaddig, míg a munkások házaik megváltására az amortizációs költségeket törlesztik, az évi annuitáshoz két százalékkal járul a kamatterhek könnyítéséhez. Ugyanabban az ügyben Arad városa feliratot intézett, a melyben köszönetet mondott Darányi földmivvelésügyi miniszternek a munkásházak létesítése körül való fáradozásaiért.

Foulard és „Henneberg”-sejlem 75 kr.-tól feljebb, bérmenive és vámentesen. Min-ta postafordultával  
**Selyem**  
an Seidenfabrikt. Henneberg in Zürich.

**\* A milliós pör vádlottait fölmentették.** A bajai milliós pörben hétéfőn hirdették ki az ítéletet. Wagner Sándor és Prigly vádlottakat fölmentették. A fölmentettek az ítéletben megnyugodtak. Az ügyész felelőzést jelentett be.

**\* A csabító ügynökök ellen.** A földmivvelésügyi miniszter utasította az összes törvényhatóságokat, hogy azokat az engedélylyel nem bíró ügynököket, akik külföldi gazdaságok részére magyar gazdasági munkások közvetítésével üzletszerűleg foglalkoznak, szigorúan üldözzék és büntessék. A miniszter tizenöt napig elzárást vagy hatszáz korona bírságot szab ki ezekre az ügynökökre.

**Dr. Richard hajfestéke**  
fej- és szakálhajnak ártalmatlan és azonnal hat.



**Óvakodjunk utánzatoktól!**  
Kapható szakmabeli üzletekben.

**\* Tűz Bezdánban.** Kellemetlen hír költögette május elsőjén Bezdánban azokat az egyéneket, kik sokáig szeretnek aludni. Reggel 6 órakor tűz támadt Vioze Simon portáján és az ő házaán kívüli csakhamar elhanyagzott mély három lakóházat. A megjelent segítségnek, különösen a bugzó tölzöttségnek csakhamar sikerült a tüzet lokalizálni, bár sok nádas ház van a tűz környékén és bár jelentékeny szőifujt.

**Fűzőmegrendeléseket**  
Fenyvesi Sarolta  
1908. május hó 9., 10. és 11.  
személyesen vesz fel, a  
„Vadászkürt”  
szállodában.

**\* 30 éve jegyző.** Családi körben, csendben ülte meg Újszivác derek jegyzője, Eimann Károly 30 éves jegyzői jubileumát. Csendben, feltűnés nélkül ünnepelte öt rokonsága és néhány jó barátja. Ezzel is alkalmazkodtak az ünnepelthez, aki hivalkodás nélküli komoly munka embere.

**Közgazdaság.**

— **Adriai biztosító társulat Triesztben.** Ezen biztosító társulat rendes közgyűlése, melyen az elmúlt 69-ik üzletév zárszámadásai terjesztettek elő, április hó 26-én tartatott meg. Az 1907-ik évi üzleti jelentésből a következő fontosabb adatokat említjük fel. Az életbiztosítási ágazatban 11735 ajánlat nyújtott be

**Borok 1 liter**

Diószegi 1 korona Kapható:  
az üvegért 10 fillér ifj. Heindhofer Róbertnál  
Badacsonyi 1.20 kor. Zombor.

73.077,214 korona biztosítási tőkérel és 64.691,854 korona tőkérel — az előző évről — 7.782,636 koronával nagyobb összegről — szóló kérvény állított ki. Az 1907. december 31-én mutatkozó állomány biztosított tőkében 392 millió és biztosított évjáradékban 1.286.038 koronára rugott. A biztosított tőkénél a tiszta szaporulat 34.104,044 korona. A befolyt biztosítási díjak összege 17.603,179 korona; a halál és elérési esetekben valamint évjáradékok fejében kifizetett összegek 8.036,236 koronát igényeltek. A kamat mérséklésére szánt ideiglenes díjtartalékhoz további 300.000 korona csatolt. Az életbiztosítási díjtartalék az év végén 107.658,805 korona és a viszontbiztosítók részének levonása után 99.382.636 koróra volt. A társulat javára mutatkozó tartalékemelés 5.047.483 korona. A üzvitváltási ágazatban 24.507,249 korona volt a díjbevétel, vagyis 1.530,621 koronával több, mint az előző évben. A szállítmányi osztályban 2.136,688 és betűtörés-biztosításból 407,376 korona folyt be díjakban. Viszontbiztosítási díjak fejében összesen 11.957,027 korona fizetett ki e három ágazatban, míg kifizetésekre 18.139,787 korona és a viszontbiztosítások levonásával 9.640,606 korona fordított. A díj tartalékok 16.606.043 és a viszontbiztosítások levonásával 9.284,607 koronára rugnak. Az igazgatóság javaslatára elhatározta a közgyűlés, hogy a díj- és kártartalékok dotálására után fennmaradó tiszta nyereségből 100.000 koronát az A) mérleg rendelkezési tartalékának 1.000.000 koronára és 200.000 koronát a B) mérleg rendelkezési tartalékának 1.500.000 koronára leendő felemelésére fordít. Az osztalék részvényenként 250 koronában állapított meg. A társulat tartalékai a függő károk fejében tartaléka helyezett 3.268.595 koronát leszámítva 1907. december 31-én meghaladják a 119 millió koronát és pedig: Díjtartalékok a (viszontbiztosítások levonásával) 108.167,243 korona; árfolyam ingadozások tartalék (az 1907. évi jelenlétevény költségvetés árfolyam veszteség leírása után) 1.878,953 korona; nyereség tartalékok 9.400.000 korona. A társulati alkalmazzottak nyugdíj-, valamint takaréki- és ellátási pénztárának vagyona 2.285,139 koronára rug. — Magyarország osztály: Budapest, IV., Váci utca 20. Sebestyén Henrik vezértitkár.

## Irodalom.

— „Ország-Világ”. A kereszténység nagy ünnepén az „Ország-Világ” is ünnepi számmal kedveskedik olvasóközönségének. C-udáky Bertalan „Feltámadás” című cikke, Giovanni Fr. Barbieri, Barabino, Dürer Albrecht, Carlo Dolci, Michelangelo Amerighi Krisztus-képeinek művészi reprodukciói áhitatot és magabizsallást keltenek a kereszténység magasztos ünnepén. Különös figyelmet kelt Burnand Jenő „Krisztus imája az utolsó vacsora után” című képe, mely a Megváltót az apostolok köreiben ábrázolja. Az elmúlt hét legnagyobb művészi eseményét, a Kossuth szoborpályázat eredményét Bányász László méltatja s a cikk keretében az „Ország-Világ” bemutatja a pályázatot győztesen kikerült művész, Horvai János arcképét, valamint a pályázaton részt vett összes pályaműve-

ket. A szövegrész is szokatlanul gazdag e héten. Várad Antal verset, dr. Falk Zsigmond novellát írt e számba, mely még Dura Máté, Vértesy Gyula, Fülel Sz. Lajos és Szelenyi József tollából közöl verset, Farkas Emődöt, Klár Istvántól és Pogány Bélától pedig regényt és elbeszélést. Érdekes cikket írt még Jármái Rezső gr. Széchenyi Lászlóról és nejről, Vanderbilt Gladysról, akiket két szép képben is bemutat. Több kép van még a visszaütasított művészek kilátá áról is, nem is említve még azt a sok aktuális illusztrációt, arcképet stb., melyek a gazdag rovatokkal együtt az „Ország Világ” huszvéti számat valóságos irodalmi szenzációvá avatják.

— A „Vasárnapi Ujság” május 3-iki száma első helyen Mikszáth Kálmánnal foglalkozik abból az alkalomból, hogy megnyerte az Akadémia nagy díját, Ezen kívül képeket és képsorozatokat közöl e szám Francisco Goya rajzairól, Kossuth Ferenc boszniai utazásáról, a modern angol tútor stílusról, kortu szigetéről stb. Szépirodalmi olvasmányok: Szabonyi József és Lenkei Henrik verset, H. Szederkényi Anna elbeszélése, Erdélyi Zoltán verses regénye, Fogazzaro regénye. Egyéb közlemények: Pataky László rajza, Térey Gábor cikke Goyáról, taracikk a régi Pest építetéről, a hétről, Gineverné Györy Ilona cikke, színházi cikk Palágyi Lajostól s a rendes heti rovatok: Irodalom és művészet, Közintézetek s egyletek, Sakkjáték, Képtalány, Egyveleg stb. „Vasárnapi Ujság” előfizetési ára negyeddévre négy korona, a „Világkronika”-val együtt négy korona 80 fillér. Megrendelhető a „Vasárnapi Ujság” kiadóhivatalában (Budapest, IV., Egyetem-u. 4. szám.) Ugyanígy megrendelhető a „Képes-Néplap” a legolcsóbb újság a magyar nép számára, félévre két korona 40 fillér.

## Nyilttér. \*)

Nekem okos, kedves Anyám van!

Este ha lefekszem, nem bontom el a szemem, hanem két Fay-féle valódi szodeni ásvány-pasztillát; és ha az iskolába megyek, akkor mindig egyszerre hat darabot kapok, hogy meg ne hűljek. De nem is vagyok beteg sohasem és az anyám azt mondja, hogy ez csak a Fay-féle valódi szodeni eredménye. **Skatulyája 1 K. 25 fill.-ért minden gyógyszerárban, drogériában és ásványvízkereskedésben kapható, de határozottan vissza kell utasítani mindennemű utánzatot.**

Főképviselet Ausztria-Magyarország részére: K. Fr. Guntzer Wien, IV., Gr. Neugasse 17.

Főraktárak Budapesten: Egger Leó dr. és Egger J. VI., Váci-közt 17., Kochmeister Frigyes utóda, V., Holdakata 8., Thallmayer és Seitz, V., Zrínyi-utca 3., Török József, VI., Király-utca 12.

Ezen rovat alatt közölték nem vállal felelősséget a szerk.

Igen czélszerű utazásoknál. Rövid hasz-  
uálat után nélkülözhetlen egészségügyi-  
leg megvívsgálva.  
Becs 1887. július 3.

# Kalodont,

## nélkülözhetlen FOG-CRÉME.

A fogak tisztán tartásához nem elegendők a fogzúvek. A foglusra folytonosan tapadó, káros anyagok eltávolítását és mechanikai tisztítását csak az öditőleg ható antiszeptikus fogcrémrel lehet, a minő a „Kalodont”, mely már minden kulturállamban eredménynyel használtatik és jól bevált.

## Nyavalyatörés!

Ki nyavalyatörés, görcs és más ideges állapotban szenved, kerjen itatott ingyen és bérmentve kapható a s. d. hatványgyógyszerár által Majna Frankfurt

## Kötélverő

— ügyes segítők felvételnek. —

Cím: I. Weisz Mór Nagy-  
várud, Kossuth-utca.

!! ÖN AMUL !!

4 pár cipő csak 6 kor. 90 fillér. Nagy mennyiségű cipőárú bevásárlásom folytán, rövid ideig mesés áron árú-  
sitok 2 pár urí és 2 pár női filizos  
cipő erősen szegezett talpbőrrel és finom  
bőr sarokkal, elegáns, legújabb fazon és  
erős. Nagyság cmr. vagy szám szerint,  
mind a 4 pár csak 6 korona 90 fillér.  
Szátküldés utánvétellel. Visszacserélés  
megengedve. Nem megfelelőért pénzt is  
vissza küldünk.  
L. Zweig, Krakó 59/150.

## Eladó

rőfös- és rövidáru célra alkalmas,  
jókarban lévő

### modern berendezés

és egy üvegfal jutányos árban.

Bőv. bbel:

Beck Gábor Gézanál Zombor.

## Örömmel és köszönettel

adók felvilágosítást azoknak, akik  
astmában, köhögésben, tüdő, torok-  
bajokban és álmallanságban szenvednek. Johann Polla Brünn, I.  
M.-Krona 57.

# FARKAS MÓR

angol  
uri-  
szabó

# UJVIDÉK.

Angol, francia és valódi  
skót szövetekből állan-  
dóan nagy választéku  
raktár. Telefon 187. sz.

**Grand Hotel HUNGARIA**  
 — Elsőrangú szálloda —  
 közvetlen a tengerparton.

**RIMINI-BEN.**

Fürdőevad május — október.

Klimatikus gyógyhely, közvetlen a szabad tenger partján. Gyönyörű pihenőhely lábbadozók, nyugalmat keresők és neurasthenikusok számára. Pénzü rendszere magánosok és családok részére.

Külföldi magyar és francia konyha.  
 Jó étel és pontos kiszolgálás.

Prospektussal szívesen szolgál:  
**ACZÉL ARTHUR tulajdonos**  
 Magyar levelezés.

Magyarul beszédű portás minden éj. vonatnál.  
 Októbertől—májusig ROMA Hotel Imperial.

**BUZIÁSI PHÖNIX ÁSVANYVIZ**

Vese- és hólyagbajoknál minden vizet felülmul.

Kellemes, kissé savanykás ízű, vasmentes, szénsavdús,  
**rendkívül üdítő asztali viz.**

**Orvosilag ajánlva.**

Ivógyógmódra használva, vese- és hólyagbajoknál, a vesemenede idült hurutjainál, húgykő- és fővényképződésnél, a légutak és a kiválasztószervek hurutos bántalmainál kitűnő hatásának bizonyult.

**Muschong buziai gyógyfürdő igazgatósága Buziafürdőn.**

**Három métermázsá macesz**

(pászka)

a rendes áraknál sokkal olcsóbb,  
 kisebb mennyiségekben is,  
 eladó

Bezdnai-ut 9. szám, Zomborban.

**Selbstwanderer**  
 Dreschgarnitur 8 H. P.  
 Fabrikat Marschall 13  
 Jahre alt, ist Preiswürdig zu verkaufen bei  
**Franz Stefan**  
 Bácsszentiván.

**NYOMTATVANYOKAT**  
 a legolcsóbban készíti  
**OBLÁT KÁROLY KÖNYVNYOMDAJA.**

**Hungária-fürdő.**

Ezennel értesitem a n. é. közönséget, hogy május hó elejétől kezdve a Hungária-gőzfürdőben „Vizgyógy” kezelési műveleteket vezetünk, u. m.: Félfürdő, lepedőledérszőlés és leöntések (guzok) Dr. Pater Kneipp és Dr. Winteritz-féle előírások szerint. Mint okl. vizgyógykezelő, vagyok bátor a n. é. közönség figyelmét felhívni a nyári hónapokban ezen üdítő és izomerősítő fürdőkre, melyet kellő szakértelemmel végzek, s mit úgy Pesten a Herzl-féle vizgyógy szanatóriumban, mint Würrihofenben Pater Kneipp keze alatt sajátítottam el.

Jegyek 30 drb. . . . 18 kor.  
 Egyenként váltva . . . 1 kor.  
 Kezelési díj minden műveletnél 40 f.

A n. é. közönség becses pártfogását teljes tisztelettel elvárva

**Sárközy Béla,**  
 okl. fürdőmester és vizgyógykezelő.

**M. Cormick**  
 amerikai aratógép-gyár

igazgatósága és főraktára:  
 Budapest, V., Alkotmány-utca 12.  
 Knecht E. John igazgató.

Mc Cormick kéveköti-aratógépei és marokrakó-aratógépei a magyar viszonyoknak megfelelően külön lesznek gyártva.  
 Ez nem üres frázis, hanem tény!

Összes gyártmányainkról szóló képes katalógusunkat kívánatra bérmentve küldjük.

**A szépség királynéja**

lettem az én szép arcboróm által,  
 melyet az ausztráliai szódanélküli  
**„MANOL”-szappan**

által értem el.

Ausztrália „Manol”-szappan az egyetlen eddig ülől nem ért szer, melytől szerencsés összetétele által szép rózsás arcborít kapunk és megóv minden lisztalanságtól és bőrküülésektől.

Kapható dobozokban 1 és 2 koronáért.  
**Figyelem!** Vevőink számtalan kívánsága folytán „Manol”-szappanon kívül bevezettük a **MANOL-CRÉM**-et és pedig oly kitűnő eredménnyel, hogy biztosan állítjuk, hogy jobb szer az arc rózsás színben tartására nem létezik.

**Manol-crème** kitűnően használható mosdás után Manol-szappannal és dobozonként **1.50** és **3** koronáért kapható.

Néhány ezer kitűnő irat.

Főraktár és székhely: **Fr. VITEK & Co. Prag, Wassergasse 101.**  
 Zomborban kapható: **Német városi gyógyszerárban, Szent Györgylér 4. szám alatt.**  
 Telefon szám 71.